
Medlem af Folketinget Sophie Løhde (V) har den 2. oktober 2012 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 30 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 30:
”Mener ministeren, at det er udtryk for en regering, der »bekæmper ulighed i 
sundhed«, når regeringen i sit finanslovforslag vil beskære midlerne til fore-
byggelse og sundhedsfremme med mere end en tredjedel?”

Svar:
Denne regering vil – til forskel fra den tidligere VK-regering – bekæmpe ulig-
hed i sundhed. Regeringen har derfor igangsat en række indsatser og initiati-
ver, som skal reducere uligheden i sundhed og øge ligheden i behandling. 

Som det også fremgår af min besvarelse af bl.a. spørgsmål S 4074 har rege-
ringen og KL afsat 300 mio. kr. til kommunernes forebyggende og sundheds-
fremmende indsats i 2013 og frem. Jeg er derfor ikke enig i, at regeringen 
samlet set har reduceret i midlerne på forebyggelsesområdet.

Herudover har jeg igangsat et socialt servicetjek af sundhedsvæsnet. Her sæt-
ter vi blandt andet fokus på dokumentation af ulighed i sundhedsvæsnet, så vi 
kan blive klogere på, hvorfor to patienter med de samme rettigheder og den 
samme diagnose alligevel kommer forskelligt gennem vores sundhedsvæsen. 
Samtidig skal et nyt lighedsnetværk af to regioner, to sygehuse, tre kommuner 
og på sigt udvalgte lægehuse finde frem til, hvordan vi kan rette op på, at ve-
jen gennem sundhedsvæsnet er sværere for nogle borgere end for andre. 

Endelig kommer regeringen med nationale mål for udviklingen i danskernes 
sundhedstilstand de næste 10 år frem. Målene skal være pejlemærker for en 
styrket, offensiv forebyggelsespolitik, som går på tværs af forvaltninger, sekto-
rer og myndigheder. Sundhedsstyrelsen er kommet med forebyggelsespakker, 
som er styrelsens faglige anbefalinger til indsatser kommunerne kan vælge i 
en stærk og offensiv forebyggelsespolitik. Pakkerne indeholder alle indsatser 
med særlig fokus på reduktion i uligheden i sundhed.
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